

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 14. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Az ellenség tegnap reggel óta ismételt megkísérli, hogy a besszarábiai harc vonalunkat Toporoutznál és Raranozetól keletre áttörje. Öt nagy támadást indított vonalaink ellen. Az utolsót ma, a reggeli órákban kezdte, de minden egyes esetben a legsúlyosabb veszteségekkel kellett visszavonulnia. Az oroszok visszaverésében újra kiváló része volt tüzéségünk remekül vezetett, ellenállhatatlan tüzelésének. A Kelet-Galiciában és a besszarábiai határon folyamatba levő csata kezdete óta Pfanzer Baltin báró tábornok hadseregénél és gróf Bothmer tábornok osztrák-magyar csapatainál **öt-ezeregyszáznál több oroszot fogtunk el.** Köztük harminc tisztet és zászlóst. A Karpilowkánál, Wolhyniában portyázó különítményeink néhány orosz tábori őrsöt ugrattak szét.

#### Az olasz hadszíntér.

Egyes pontok Malborgethnél és Raiblnál az ellenséges tüzéség tüze alatt álltak. Az olasz repülők tevékenysége Trieszt vidékére is kiterjedt.

#### Délkeleti hadszíntér.

**A montenegróiak fővárosukat földva,** déli és nyugati harc vonalaik összes vonalain megkezdtek a visszavonulást. Csapataink őket üldözve a Budua, Cettinje, Grab, Grahovó vonalon túl nyomulnak elő és Bilecától keletre és Aftovánál is montenegrói területre nyomulnak be. Gralivonál 3 löveget, legénységével együtt zsákmányoltunk. Azonkívül 500 puskát, egy gépfegyvert, sok löszert és más hadianyagot.

**Höfer,** altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, január 14. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszíntér.

A harci tevékenység zivataros esőzés folytán szorványos tüzéségi, kézigránát és aknaharcokra szorított.

#### Keleti hadszíntér.

Keleti és balkán hadszíntéren különös jelentőségű esemény nem történt.

#### Legfőbb hadvezetőség.

Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Cettinje meghódítása.

Budapest január 14. A sajtóhadiszállásról jelentik: Lovcsen hegy megvívóinak engedélyezett pihenő nem sokáig tartott. Kedden reggel vették birtokukba a Lovcsen csucsát és vetették vissza az ellenséget és már másnap, szerdán délután hat kilométer távolságban állottak Montenegro fővárosától. Egy nappal ezután, csütörtökön délután már futva menekültek a montenegróiak fővárosukból és a mi diadalmas csapataink bevonultak Czettinjebe és birtokba vették azt. A főváros teljesen sértetlen. Az ottmaradt lakosság apathikus nyugalommal fogadta csapatainkat. A visszavonuló ellenséget az egész vonalon üldözzük.

#### Antant erőszakoskodások.

Berlin január 14. Az antant csapatok Görögországban folytatják erőszakoskodásaikat. Az eddigi népjegellenes ténykedésüket most azzal folytatják, Chiassban letartóztatták az összes ott lakó német, magyar, osztrák bolgár és török alattvalókat.

#### Korfu megszállása.

Luganó január 14. Az antant csapatok minden előzetes bejelentés nélkül szállották meg és vették valóságban birtokba Korfut. Amikor ez megtörtént, Korfu térparancsnoka távirati jelentést küldött Athénbe. Az antantbeliek mindezzel nem törődve, folytatták partraszállásukat és megszállották az Achilleont, amit egy kínos vizsgálat követett. Csak január 10-én jelentették be a Görögkormánynak az antant követek a megtörténteket, ami ellen Görögország tiltakozni készül.

#### Elítelt osztrák hadifogoly.

Stokholm január 14. A pétervári Rjees jelenti, hogy a moszkvai hadibizottság az osztrák-magyar hadsereg 4-ik gyalogezredéhez tartozó Migalschain nevű hadifoglyot állítólagos gyújtogatásáért nyolc évi kényszer munkára ítélte. Az állítólagos bűncselekmény bizonyítéka hiányos és valószínűtlenül hangzik.

#### Szöknek Szkutariból.

Szkutari, január 15. Szkutariból átköltöztek a konzulátusok Alessiába. A szerb és a montenegrói államhivatalnokok is eltávoztak. A montenegrói államkicstár útban van Durazzo felé.

#### Balkánról

Róma január 15. Magrimi jelenti a Secolónak, hogy a franciák és az angolok felrobbantották a Karaszul-Kilindir közötti hidakat.

Luganó, jan. 15. A montenegróiak élelmezési nehézségek miatt kénytelenek voltak feladni a montenegró-hercegovinai-szandzsák harc vonalat.

## A cipőtlen iskolás-gyerekek

dolga belekerült a fővárosi napilapokba is. A Pesti Hírlap hosszabb hírt írt a dologról, Az Est pedig vezető helyen foglalkozott a meglehetősen szomorú kérdéssel. Mindenesetre csak örvendetes, hogy a főváros két legelterjedtebb és legtekintélyesebb lapja hívja fel a figyelmet erre az állapotra, mert ezzel talán még is ráterelődik a kormány figyelmére az állami gondozás alatt levő, elhagyott gyerekekre. Mert eddig bizony nem nagyon sokat törődtek velük odafönt. Különösen most, hogy a világháború dúl, nagyon kevés gondot fordít az állam az ő kis elhagyottaira.

Ha valaha, úgy most igazán érezhetik ezek a szülői nevelést nélkülöző gyerekek az ő végtelen nagy elhagyottságukat. Gyakran szóvá tettük, hogy az állam gondozásában levő gyerekek még novemberben is az isten teremtette cipőkben futkostak a városban. Tehették a szegény gyerekek ezt addig, amíg csak benem állott a fagyos időjárás. Akkor aztán már képtelenek voltak az utcára kijönni. Cipőjük akkor sem volt, még decemberben sem, de nem futkostak azután, hanem egyszerűen kimaradtak az iskolából és otthon buzták meg magukat. Még decemberben sem volt cipőjük mindaddig, amíg ezt a szegénytelen állapotot észre nem vette Major Károly kir. táblabíró, akinek a felhívására már most közadakozásból szereznek cipőket.

Tehát ez a feladat is a társadalom vállaira hárult, holott már a társadalomra igazán annyi megoldásra váró feladat vár, hogy újabb terheket rá áthárítani már nem lehet.

A kormány pedig éppen ezeknél az elhagyottaknál akar takarékoskodni.

Amikor a drágaság folyton nőtt és a szegény embernek megélésére szinte lehetetlenné vált, a gyermekvédelepet bizottság felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy emelje fel a gyermekek tartásdíját, mert a régi áron nem fogja őket senki sem tarthatni.

A felterjesztést a takarékosra való hivatkozással elutasította a kormány.

„Es mos, amikor éppen erről a kérdéstről van szó, olvassuk a következő komüniket.

A hadiárva dolga állandóan foglalkoztatja a belügyminiszteriumot. Eddig mintegy 24.644 hadiárva van, akikről egyénekenként rendelkeznek. Az árva 93 százaléka az édesanyjánál van és csak hétszázalékot kellett elhelyezni. Bosnyák Zoltán intenciója az, hogy lehetőleg minden árva családnál helyezzenek el és azért is a hadiárva csak 85 tizedszázaléka van menedékhelyen. A családonál lévő árvaakat figyelni fogják az árvaszékek s főként erkölcsi nevelésükről gondoskodnak. Valószínűleg hadiárva-patronázs fog létesülni, hogy minden árva nemcsak az árvaszék gondozzon, de a patronázs is: ellenőrzi azokat a családokat, amelyek az árvaakat nevelik, gondoskodják, hogy jól bánjanak velük s szeretettől áthatott othont nyervek. Beigazolódt az orosz japán háború után Oroszországban, hogy csak az állam gondoskodhatik a háború árvaírói és azért az állam fogja az árva ügyét kezébe venni és nem bizza a társadalomra.“

Reméljük, hogy a hadiárvaokról való gondoskodásnál bősegesebb gondoskodást fog a kormány tenusítani mint eddig.

Mert minden frázisnál szebben beszél egy pár egész cipő és egy falat kenyér.

## Az elbocsátott fiatal népfőkelők nem lesznek katonák a háború után sem.

A háború kitörése óta egyesek valóságos rekordot teremtettek azzal, hogy életükben hatodszor, hetedszer jelentek meg a sorozó, illetőleg népfőkelőket felülvizsgáló bizottságok előtt. A háborús untaglichok között pedig már régebben felmerült az a kérdés, vajjon azoknak, a kiket a háború végén is alkalmatlanoknak osztályoz a bizottság, hadköteles korlan, kell-e majd rendez sorozásra menni. A háború kitörése óta ugyanis nem volt rendez sorozás és egyelőre bajos is elgondolni hogy a háború után kiknek kell mérce alá állani.

Mindenesetre érdekes a honvédelmi miniszter intézkedése, a mely tegnap érkezett dr. Vojnics Ferenc polgármesterhez és a mely elrendeli, hogy a vegyes felülvizsgáló bizottságoknak végleges határozatot kell hozni az előttük megjelent III. korosztálybeli állításkötelesekre.

Az érdekes rendeletet itt adjuk: Valamennyi Törvényhatóságnak!

Több felmerült kérdés folytán közlöm, hogy a védtörvényi utasítás I. rész, 74. § 3. pontjának utolsó bekezdésének azon rendelkezését, mely szerint a január és februári hónapban a vegyes felülvizsgáló bizottságok elé előállítottakra nézve, a kik már a III. korosztályban állanak és alkalmatlanoknak találtnak, végérvényes határozatot kell hozni, a háború tartama alatt is érvényben van és a felmerülő esetekben a védtörvényi utasítás ezen rendelkezései szerint kell eljárni.

Ez az eljárás alkalmazandó most már az 1893-ban születettekre vonatkozólag és ugyanugy kell, illetőleg kellett az 1892-ben születettekkel eljárni.

Budapest, 1916. január 5

A miniszter helyett  
Karácsony, államtitkár.

## A felmentettek behívása.

### — A honvédelmi miniszter rendelkezése. —

Jól informált helyről szerzett értesülésünk szerint a felmentett tartalékosokat, póttartalékosokat, amennyiben a harminckettedik évet még nem töltötték be, legnagyobb részt néhány napon belül be fogják hívni. Erre az intézkedésre az adott okot, hogy az idősebb korosztályokhoz tartozó, a népfőkelői pótszemlén alkalmasnak talált népfőkelők közül közérdekből való nélkülözhetetlenek felmentésénél fognak először előnyben részesülni.

Ennek az elvnek a megvalósításaképpen történik most meg az egyes felmentettek behívása. A közhivatalok, pénzüzetek, a hadsereggel szerződéses szállítói viszonyban álló vállalatok, amennyiben újabb besorozott, idősebb korosztályú alkalmazottaik felmentését kérik, fiatalabb korosztályú alkalmazottaikról le kell mondaniook.

Ertesültünk arról is, hogy a honvédelmi miniszter kontingentálta a vidéki pénzüzeteknél a felmentettek számát. A legnagyobb vidéki pénzüzeteknél, négy, közep-nagyoknál három, a kisebbeknél két tisztviselő lehet felmentve. Egyéb vállalatok felmentett alkalmazottainak számát is kontingentálni fogják-e, arról tudomásunk még nincs. Azonban erre vonatkozólag is hamarosan történik intézkedés.

## HIREK.

### Levél a Sztrypa mellől.

A bajai fiuk hetek óta ott harcolnak a Sztrypa mellett mint igazi hősek. Az oroszok hiába támadnak, hiába vetnek harcba tiszteres erőket, elpusztulnak a miénk erejük és hősiességén. Ezekről a harcokról igen megható sorokat írt F. Jenő, aki hónapok óta ott küzd a Sztrypa mellett. Közzéljük a levélnék azt a részét, amelyben a harcokról ír.

— Ej van A hó mindent gyönyörű fehér takaróval fedett be. A fiuk alszanak, csak az örök vigyáznak, hogy az oroszok ránk ne üssenek. Néha egy-egy lövés hallik, ami azt jelenti, hogy az őrjáratok kémlelik a helyzetet, vagy gyanusat vettek észre. Messziről ágyudörgés hallatszik, bizonyosan tüzérségi párbajt vívnak valahol lstenem! milyen különös, hogy most ilyen a hangulat és fél óra múlva, vagy még előbb éppen az ellenkezője lehet.

— A Szabadliceális Szövetség népies előadása t. hó 15-án vasárnap kezdődnek meg. A József-városi iskolában Vágó Ilonka áll. elemi iskolai tanulónő tart előadást. A jövő k. ertje címen, a homokvárosi iskolában pedig Bokán György hitoktató a háború tanulságairól. Az előadásokat ének- és zenedarabok előadása és költemények szavalása előzi meg és követi. Az előadások kezdete délután félnégy órakor. Belépődij nincs.

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Kapható

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEME SZU  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

# TÁPSZER





**Január 16-án, vasárnap**

d. u 2., 4., 6. és este föl 9 órakor

Nordisk-gyár legszenzációsabb  
felvétele

## A SZERELEM ÖL

táradalmi dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:

**Waldemar Psilander.**

## Vészvonalat

amerikai életkép, három felv.

## Amerikai nagybácsi

szellemes, három felv. vígjáték.

**2 órás műsor!**

**Rendes helyárak!**

Szíves támogatást kér:

**A-Z U-R-A-N-I-A  
MOZGÓ-SZINHÁZ.**

Szerdán és csütörtökön

## Excelsior

a világ legnagyobb szabású  
filmoperája.

### - A Szabadliceális Szövetség

f. hó 16-án, vasárnap délután 5 órakor tartja ötödik előadását a városi színház közgyűlés termében. A műsor a következő: 1. Hamidie török induló. Irta Nedpil pasa. Előadja a fögimnázium zenekara. 2. Zilahy Lajos: Levél az édesanyámhoz. Szaválja: Wollv Teréz urleány. 3. Fehér Jenő, városi tisztii főmérnök: A német város építés fejlődése. 4. Pakots József: Gyermekimádság Szaválja: Polikén Károly, fögimn. II. o. tanuló. 5. Bolgár harci induló. Zenejét szerezte: Filippopoli „Szkorlev“ ökörhajcsár.

- **Fogorvosi** rendelés folyó hó 15-től kezdve a Dr. Nikolaus-féle házban, Vörösmarty Mihály-utca 12. szám.

- **Rum és likör** készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciákkal otthon készítik a rumot és liköröket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Barmely ezenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsműhelyében, Mátyás király-ter 8.

**Szereltem öli:** Psilanderrel 4 felv.

**Vészvonalat** 3 felv.

**Amerikai nagybácsi** 3 felv.

**Vasárnap az URANIABAN**

## Az Excelsior

világhírű filmnek előállítása Sanfranciskóban több mint 500.000 koronába került. . . . .

A főtéren levő **Beck-féle**  
**üzlethelyiség**

azonnal kiadó. Bővebbet:

**Schlesinger Gyufa Fia**  
vasnagykereskedő cégnél.

**Jutányosan eladó**

1 darab 6 lóerejű és 1 db. 2 lóerejű

## gázmotor

**Brust Adolf, Szegedi-ut 5.**

**Egy négyágú**

**gázcsillár**

és két egyágú gázlámpa eladó.

**Türr István utca 7.**

## A fogbetegek fogadására,

kiszolgálására, az eszközök rendben tartására és a gyógykezeléseknél való segédkezésre megfelelő ügyes nő alkalmazást kaphat

**D. Bruszt** fogorvosnál.

## Könyvelésben

és levelezésben jártas férfit vagy nőt felveszek. A feltevéteket személyes megbeszélésnél állapítjuk meg.

**FARKAS M. üveges.**

## Elveszett

a Szegedi bank palotától a Nemzeti Szállóig terjedő utvonalon egy fekete szőrmegallér. (szkungszoa) A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül a Nemzeti Szálló 14 számú szobában.

## Egy józan fiu

tizenhat éves korig, aki a lovakhoz ért és írást tud felvétetik

**Madár Zsigmond**

szóda-gyáros urnál.

Van szerencsém tudatni, hogy a m. kir. **Miniszterium** 2966/1915 M. E. sz. rendelete alapján alakult

## Korpaközpont

nálam raktárt létesített **korpa** eladására Korpa, lakásomon, **Munkácsy-utca 2 sz.** (a kir. Járásbíróház mellett) eredeti 50 kilós zsákokban

**maximális árban**

kapható.

**ROTRSCHELO ZSIGMOND.**

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, beto-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

## Motorkezelő gépészt keresek!

Négylóerős kerékkeszerelt nyersolaj-motoromhoz, melyhez a következő munkagépeim vannak: hengerdaráló és lisztőrő, kukoricamorzsoló, szecs-kavágó, körfűrész favágásra és cséplő-gép. Az összes gépeket hasznórsze-sedésre is átadnám, megbízható és némi vagyonnal bíró gépkezelőnek.

Értekezni lehet: **Baja Szent-Antal-utca 85. szám alatt**, hol a gépek is elhelyezve vannak és bármikor megtekinthetők.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjek a gyógyszárakban határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

## „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**